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Sujet : 
 
Exercice 1 :  
 
A partir d’un échantillon de 28 individus, on a estimé le modèle suivant (on suppose les hypothèses 
de Gauss-Markov vérifiées) :  

ሺ݊ܮ ௜ܻሻ ൌ ଴ߚ ൅ ሺܴ௜ሻ݊ܮଵߚ ൅ ௜ܣଶߚ ൅ ଷߚ ௜ܵ ൅  , ௜ݑ
où Y est la dépense annuelle consacrée à l’achat de soda (en euros), R le revenu annuel (en milliers 
d’euros), A est l’âge, et S =1 si l’individu est une femme, 0 sinon. On a obtenu :  
 

   Coeff  Ecart‐type 

Ln(R)  0.50136  0.09997 

A  ‐0.04364  0.00769 

S  ‐0.59663  0.13758 

cons  5.17897  0.33322 

R2  0.667   
 

1. Donner une écriture matricielle du modèle, en définissant les éléments de cette écriture, et 
donner la formule matricielle correspondante des estimateurs par MCO . 

2. Interprétez les valeurs des coefficients estimés et du R2. 
3. Calculer le R2 ajusté. 
4. Tester la signification globale de la régression, au niveau de 1 % . 
5. Tester  H0 : ߚଷ ൌ 0 vs H1 : ߚଷ ് 0 au niveau de 5%. 
6. Tester  H0 : ߚଵ ൌ 0.4 vs H1 : ߚଵ ൐ 0.4 au niveau de 1 % . 
7. Calculer un IC à 90% pour ߚଵ. 
8. Proposez une transformation du modèle pour que l’effet de l’âge dépende du sexe de 

l’individu. 

Exercice 2 : 
Soit le modèle : ݕ௜ ൌ ଴ߚ ൅ ௜ݔଵߚ ൅ ௜ݖଶߚ ൅ ௜ݖଶߪ=௜, i=1, …, n, avec V(ui)ݑ

ଶ . 
1. Que se passe-t-il si on applique les MCO standards sur le modèle ? 
2.  Décrire la procédure d’estimation correcte de ce modèle. 
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Exercice 3 :  
 
A partir d’un échantillon de 65 modèles de smartphones, on a estimé par MCO les modèles: 
M1: 	ܻ ൌ ଴ߚ ൅ ଵܺߚ ൅  ݒ
M2: ܻ ൌ ଴ߚ ൅ ଵܺߚ ൅ ܼ	ଶߚ ൅ ଷܼଶߚ ൅  ݑ
où Y = Ln(quantité vendue de smartphone), X=Ln(prix), Z=Ln(dépenses de publicité). 
Les résultats sont: 
 
Pour M1:     Pour M2: 

   Coeff  Ecart‐type       Coeff  Ecart‐type 

X ‐0.61712  0.09058    X  ‐0.59227  0.08454 

cons 9.14197  0.36609    Z  0.07805  0.02415 

SCR  0.2899       Z2  ‐0.05205  0.02850 

     cons  9.03045  0.34164 

     SCR  0.2422 

 
1. Quel est l’intérêt d’introduire Z2 dans le modèle M2 ? 
2. Tester si les dépenses de publicité ont un effet sur les ventes, au niveau de 5%. 
3. On s’intéresse au modèle M2. Il y a 2 types de smartphones dans l’échantillon : bas de 

gamme (BG) et haut de gamme (HG). Le modèle  est estimé sur le sous-échantillon BG, de 
taille 30 et on obtient SCR=0.132, puis sur le sous-échantillon HG de taille 35, et on obtient 
SCR=0.084. Ce modèle est-il stable sur l’échantillon complet ? 
 

Exercice 4 : 
 
On a estimé le modèle suivant par MCO à partir d’un échantillon de 60 individus ((.) : écart-type) : 

 
෠ܻ௜ ൌ 59.42 ൅ 0.077 ௜ܺ െ 1.659ܼ௜ െ 0.318 ௜ܹ ൅ 1.041ܴ௜ 

  (12.64)   (0.010)        (0.107)     (7.218)        (0.098)         
R2  = 0.904 ; SCR=1280.046 

 
1. En notant β2 le coefficient de Z et β4 celui de R, peut-on accepter l’hypothèse  

β2 + β4 = -0.5, au niveau 5% ? 
On donne : ܿݒ݋ሺߚመଶ, መସሻߚ

෣ ൌ 0.00102. 
2. Donner une procédure alternative pour tester l’hypothèse énoncée en 1). 

 
Exercice 5 : 
 
Soit le modèle :  

௜ݕ ൌ ଴ߚ ൅ ௜ݔଵߚ ൅  ,௜, i=1, …,nݑ
où yi = 1 si l’individu i possède une assurance-vie, 0 sinon, et xi est le salaire annuel de l’individu i 
(en milliers d’euros). L’estimation de ce modèle sur un échantillon de 50 individus a donné ((.) : 
écart-type): 

ොݕ ൌ െ0.16 ൅  ݔ0.24
       (0.02)  (0.06) 

R2=0.586 
Interprétez ces résultats. 
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